DAILY RIDPRIDNIDURS'

版 第 063 期 总第 9106 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年4月10日 星期二 戊戌年 二月二十五

贸易摩擦升级的背后

-透视美国三大"焦虑"

■ 新华社记者 于佳欣 申铖 姜琳

从抛出500亿美元征税产品建议清单, 到声称考虑再对中国 1000 亿美元出口商品 加征关税——美方主动挑起贸易争端的背 后,"焦虑"心理愈发凸显。专家表示,美方的 "焦虑"不仅来自于中国科技和经济快速发展 所带来的压力,而且来自于中方迅速坚决的 反击,以及贸易摩擦可能给美方带来的损害。

"焦虑"之一: 中国制造正在由大转强

美国日前公布的对华 301 调查征税产品 建议清单中,高端制造业成为主要对象。这份 涉及中国 500 亿美元出口的清单涵盖了信息 和通信技术、航空航天、机器人、医药、机械等

中国宏观经济研究院对外经济研究所所 长叶辅靖认为,美国抛出的贸易逆差、强制技 术转让等说辞都是借口和幌子, 其目的不仅 是为了限制我国相关商品出口, 更是阻遏我 国高端产业发展和经济转型步伐。

美方此前已在国家安全战略报告中将中 国定位为"竞争对手",并频频阻碍中国企业 对美投资, 如今又拟对中国进口商品大规模 征收关税。业内人士认为,一系列举措折射出 美国对中国经济和科技等方面发展所感到的 压力和"焦虑"。

改革开放40年来,中国经济发生了很大 变化。中国从原本在世界经济总量中占有 1.8%到现在对世界经济增长贡献率超过 30%。中国的科技创新也发展迅猛,很多领域 从跟跑逐步走向并跑,部分领域实现领跑。

《中国制造 2025》也因此成为美方在 301 调查报告中的指责对象。"毋庸置疑,《中国制 造 2025》通过提升技术创新能力推动中国制 造由大变强,但这一过程中中国政府的关键 作用是打造开放协同的技术创新生态系统, 而不是插手技术转让,这一规划本身没有违 反任何原则。"中国社会科学院工业经济研究 所所长黄群慧说。

业内人士认为,种种迹象表明,美国已从 战略"焦虑"走向战略误判,目前已是自乱阵脚。

"焦虑"之二: 中方反制措施"直击要害"

美国在贸易保护主义的道路上一意孤 行,我国坚决反对并予以回击,先是宣布对美 7类128项进口商品中止关税减让义务,紧 接着发布拟对美大豆、汽车、飞机等 14 类 106 项商品加征 25%关税的反制措施,"出 拳"直击美方"要害"。

"中方日前公布的反制措施,将戳中美国 '痛点'。美国的大豆、汽车、飞机等产品对中 国市场有很强的依存度, 如果贸易摩擦继续 升级,美国得认真估量一下后果。"中国人民 大学经济学院教授王孝松表示。

以大豆为例,2017年,美国对华出口量 达 3286 万吨,占美国大豆总出口量比例高达 62%。关税的增加无疑将推高美国大豆出口 价格,也将削弱美国大豆在华竞争力。

"大豆等农产品虽然单价不高,但打击起 来影响群体广泛。"商务部研究院国际市场研 究所副所长白明说。

中国已成为美许多产品的重要海外市 场。中国商务部去年发布的一份报告显示,中 国是美国飞机、大豆的第一大出口市场,汽车 的第二大出口市场。2016年美国出口的62% 的大豆、17%的汽车以及约25%的波音飞机 [下转 P2] 都销往中国。



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com







对话任正非:华为,下一步如何作为?

<<< P2

洞察新时代的中国 把脉亚洲未来



■ 新华社记者 侯丽军 潘洁 赵叶苹

4月的博鳌,潮平海阔,天高风暖。

随着博鳌亚洲论坛 2018 年年会拉开帷 幕,亚洲乃至世界进入"博鳌时间"。

中国国家主席习近平将应邀出席论坛年 会开幕式并发表重要主旨演讲,2000多位各 界嘉宾将为亚洲和世界的未来贡献智慧。世 界的目光透过博鳌,洞察新时代的中国,把脉 亚洲和全球发展的未来。

立足亚洲,面向世界。走过17载风云激 荡,博鳌亚洲论坛将在新起点上奏响共同繁 荣发展的命运交响。

开放创新, 中国助力打造世界增长引擎

4月8日至11日,围绕"开放创新的亚 洲,繁荣发展的世界"这一主题,来自全球政 界、工商界、学术界等各界代表将碰撞观点, 畅议亚洲乃至全球的未来。

"论坛主题反映出亚洲在拉动世界经济 增长方面发挥越来越重要的作用。"中国人民 大学国际关系学院教授王义桅说,去年中国 对全球经济增长贡献率超过30%,亚洲对世 界经济增长贡献率超过50%,成为当之无愧 的稳定器和动力源。

17年一路走来,博鳌亚洲论坛见证了亚 洲经济的一路成长。

在经济全球化进程中, 亚洲成为全球最 具经济发展活力的地区:全球最大的货物与 服务贸易市场, 重要的外国直接投资来源地

和流入地,异军突起的"新兴经济体"最为集 中的地区。

然而,随着世界经济格局的深度调整,亚 洲经济似乎又走到了新的"十字路口":一些 国家出口下滑、债务规模扩大、货币贬值、资 本外流、经济持续下行。

新形势下,曾经凭借开放与创新创造多 个经济奇迹的亚洲,怎样找寻新的发展坐标, 发掘新的发展动能,激发新的发展活力?

博鳌亚洲论坛秘书长周文重指出,亚洲只 有通过新一轮更大规模更深程度的开放,通过 新一轮技术创新、制度创新、模式创新,才能解 决制约亚洲可持续发展的结构性矛盾。

"本届博鳌亚洲论坛年会倡议构建'开 放'和'创新'的亚洲,将成为推动亚洲新一轮 高水平开放和高质量创新的重要平台。"中国 社科院世界经济与政治研究所副研究员徐秀

2018年恰逢中国改革开放40周年,又是 贯彻落实党的十九大精神开局之年,新起点 上将吹响深化改革再出发的号角。国务委员 兼外交部长王毅日前表示,本届博鳌亚洲论 坛年会将展示中国改革开放新前景。

"习近平主席将对中国改革开放伟大成就、 重要经验和启示、世界意义和影响,以及在新 的历史当口中国将如何推动对外开放再扩大、 深化改革再出发作出最权威的阐示,大家将听 到一系列新的改革开放重要举措。"王毅说。

"在当前发达经济体保护主义抬头的形 势下,中国高举开放大旗,表明中国的大国责 任和担当。"中国国际经济交流中心学术委员 会委员王军说。

创新引领未来。"未来的交通""未来的生 产""未来的通信""新一轮技术革命" ……本 届年会众多分议题围绕创新,着眼长远未来。

"新一轮全球科技革命正孕育兴起。无论 是发达国家还是发展中国家都应当在科技创 新方面寻求突破,不断解放和发展社会生产 力,提高劳动生产率,这是世界实现持续繁荣 发展的必由之路。"王军说。

中国正在推进的高质量发展,就是要从"重 视数量"转向"提升质量",从"规模扩张"转向 "结构升级",从"要素驱动"转向"创新驱动"。

"开放创新既是亚洲与世界能否成功应 对结构性改革挑战的关键,也是中国下一步 搞好深化改革、扩大开放的关键。"周文重说, 鉴于中国占亚洲经济总量比重超过一半、占 世界经济总量比重约15%,中国的开放创新 必然对亚洲乃至世界产生重要推动作用。

共同发展, 中国描绘更加美好未来图景

回首上世纪90年代,博鳌还是只有1.5万 名居民的渔业小镇,连条像样的马路都没有。

如今的博鳌, 日均接待游客 1.58 万人 次,拥有会议场地逾1万平方米、星级酒店 10 余家, 机场年度旅客吞吐量突破 30 万人 次,已有9家航空公司开通了10余条航线。

今日的博鳌小镇, 更是亚洲乃至世界各 国人民发展命运相连的一个缩影。

作为亚洲和新兴经济体的主要对话平台 之一, 博鳌亚洲论坛年会的主题密切关注亚 洲发展的新形势、新问题,并蕴含期许。

题进行关键词提取,"亚洲"一词出现了19 次,"共赢"出现了5次,体现出历届年会主题 虽然丰富多样,但目标一致——促进亚洲各 国实现共同发展。

自成立之初,博鳌亚洲论坛就致力于推 动亚洲一体化。

今年,博鳌亚洲论坛继续推出《亚洲经济 一体化》《新兴经济体报告》《亚洲竞争力报 告》,围绕促进亚洲共同发展建言献策。

"博鳌亚洲论坛建立在开放、理解、包容 及更紧密的经济一体化基础上,可以促进本 地区乃至世界的和平与繁荣。我期待参与'亚 洲经济一体化的加速器'等话题的讨论。"美 国前商务部长古铁雷斯说。 2015年,正是在博鳌亚洲论坛年会期

间,中国发布《推动共建丝绸之路经济带和 21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,提出 了共建"一带一路"的方向和任务。

近年来,亚洲经济一体化依托"一带一 路"建设,多层面跨境合作共同发力,呈现出 向纵深发展趋势。

加快基础设施建设,便利沿线经济体的 经贸和人文往来;共同探索建立立足周边、辐 射沿线、面向全球的高标准自由贸易区网络 体系;充分发挥亚投行、丝路基金等金融机构 的作用,推进亚洲投融资制度的建立和完善 ……"一带一路"建设成果为破解亚洲发展困 境贡献了中国智慧。

今年的博鳌亚洲论坛上,"全球化与'一 带一路'" 议题将继续作为四大主题板块之 首,成为国内外参会人士讨论的焦点。

前来参会的巴基斯坦前总理阿齐兹说, "一带一路"倡议将进一步提高区域一体化程 度和合作水平。习近平主席用"一带一路"倡 议为中国指明了新的发展方向,这是通往光 明未来的前进方向, 也是值得世界各国追寻 的方向。

携手同心, 谱写命运共同体的时代华章

17年同舟共济,博鳌见证了亚洲共识的 凝聚、亚洲合作的深化和亚洲影响力的迅速

特别是近5年来,构建亚洲命运共同体、 "一带一路"倡议等一系列影响重大的中国方案 蜚声博鳌,造福亚洲,并深刻影响着当今世界。

王毅介绍,本次年会期间,习近平主席将 就进一步推动构建亚洲和人类命运共同体、 开创亚洲和世界美好未来,鲜明发出中国声

音,阐明中国立场。 [下转 P2]

毎周时评 Observation

美莫对贸易"霸凌"心存幻想

■ 金旼旼 高攀 江宇娟

近日,美国政府威胁再对中国 1 0 0 0 亿美元出口商品加征关税,完全置贸易伙伴、 相关产业乃至全球利益于不顾, 使中美贸易 摩擦进一步升级。面对这种单边主义、贸易保 人民利益必须打,为维护自由贸易和国际多 护主义行径,中方已表明坚决应对的决心。

美国政府应该明白,贸易"霸凌"在中国 行不通。在美方抛出"千亿美元"威胁后,中国 正走向其反面。华盛顿挑起贸易摩擦的立论 商务部作出坚决回应,中方已做好充分准备, 是基于错误的事实依据和偏差的统计口径, 将毫不犹豫,大力反击,奉陪到底,反击方式 美对外贸易逆差与其自身经济和货币结构性

不排除任何选项

中方立场非常明确:捍卫国家利益,捍卫 多边贸易体系。面对贸易战威胁, 中方不想 打,但不怕打。不想打,是因为贸易战无赢家, 结果是双输;不怕打,是因为为了捍卫国家和 边体制必须打,体现作为负责任大国的担当。

美方一直标榜寻求公平贸易, 但事实上

问题以及限制高技术出口等政策密切相关。

美中两国是全球第一和第二大经济体, 是全球供应链枢纽,是全球最重要市场;中美 不仅提供全球经济发展动能,更提供全球公 共产品。作为世界强国,美国应助推世界经济 固本培元,而不是搅乱全球体系,强横霸蛮。

美国的贸易"霸凌"已在全球引发不满。 韩国宣布了反制措施,准备对进口自美国的 部分商品对等征税, 以回应美方对韩国相关 产品征收保障性关税的做法。

针对美国加征钢铝关税举措, 欧盟和德 全球自由贸易,必食自种苦果。

国、法国、日本、土耳其等纷纷表示考虑采取 反制行动。

欧盟委员会发言人日前评价美国依据 "301调查"拟对中国商品加征关税时表 示, 反对任何有违世界贸易组织规则的贸易 措施。挪威首相索尔贝格则在近日公开批评 美国成为自由贸易的最大威胁, 同时点赞中 国捍卫自由贸易的举动。

公道自在人心。美国如果继续以单边主 义冲击全球多边体制, 以贸易保护主义阻碍





引领心身健康 容拳成就梦想

责编:邓梅

版式:黄健

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷